Из истории села

Селение возникло в конце 17 века. В 1862 году крестьяне поселка Свинья Гора Вятской Губернии Алексей Давыдов Чертищев с товарищами занял дикое раменье Сокольи Горы и основал по реке Каме, ниже Вятского устья деревню Соколки, отданную вскоре после ее основания Донскому монастырю. Первоначально поселенцы жили на три версты ниже на низком берегу реки Камы: прожили там около 50 лет, они нашли более удобным теперешнее место. Покинутое место до сих пор называется Старая Деревня. Почему же селу дано название «Сокольи Горы», существуют два предположения: по первому – село так названо потому что близ него имеются очень высокие и крутые горы, в которых, будто – бы жили «Соколы», по второму- когда – то на этих горах проживал разбойник «Стенька Разин», у которого был подручный разбойник – лихач с кличкой «Соколик», от которого село получило свое название. Первоначально население села Сокольи Горы было очень разнообразным. Первые насельники его были из трех племен: татары- магометане, хохлы и крещеные чуваши. Теперь же в селе можно встретить людей разных национальностей и вероисповеданий. 

В тяжелые военные  годы, когда Татария стала второй родиной для юных ленинградцев, стены Сокольской школы принила многих детей, матерей, сыновей нашей Великой Родины. Малышей привезли на крытой утепленной машине, детей постарше на подводах. Их одевали, кормили чем могли, размещали в прогретых бараках. Началось обживание детишек на новом месте. Начальник рейда Новоселов, начальник лесопавала Суханов помогали эвакуированным как могли.

В Соколках из эвакуированных осталась учительница начальных классов Ольга Яковлевна Журавлева. В 1959 году Евгения Васильевна Азанчевскеая и Мария Александровна Ройтберг посетили Соколки, где местное население встретило их с необычным радушием.

И сейчас Сокольская земля принимает и хочется верить будет всегда принимать радушно гостей и будущих жителей.

Сокольский край

 Наши края необычайно красивы: свежий воздух, сосновый лес, потрясающий вид на реку Каму все это притягивает многих жителей Набережных челнов и Нижнекамска. Они покупают земли, строят дома, огромная мечта всех жителей Соколки это, конечно, же дорога, если бы была ещё и хорошая дорога люди бы приезжали к нам и уже не уезжали, ведь однажды посетив этот край нельзя забыть его никогда.

